Arbeitsblatt zur Bestimmung von Funktionsgleichunge

Punktprobe
Ein Punkt P(¥lyo) liegt auf der Geraden g(x) = ax + b, wegrFyax + b.
Die durch Einsetzen von kerechnete Zahl muss also mit dem gegebegn@hgreinstimmen.

Beispiel:
Gegeben seien Pi@) und Q(23). Welcher der beiden Punkte liegt auf der Geraggh= 2x — 1?

Losung:

Ubungen S. 115 Nr. 12

Punkt-Steigungs-Form

Gesucht ist die Gleichung einer Geraden g(x) = &xmit der vorgegebenen Steigung a, die durch dektl
P(xlyo) verlaufen soll.

Da a schon gegeben ist, muss nur noch b bereclemdem Dazu setzt mag, ¥ und a in die Gleichung €
und 18st nach b auf.

U

=]

Beispiel:
Bestimme die Gleichung der Geraden g(x) = ax +tbarmi 2, die durch P(42) verlauft.

Losung:

Ubungen S. 117 Nr. 3. - 11.




Steigungsdreieck
Die Steigung a einer Geraden,die durch zwei PuRktdy;) und Q(%|y,) verlauft, lasst sich berechnen, ind

man die Differenz der y-Koordinaten durch die Diffiez der x-Koordinaten teila = Yo7 Yu
Xy =Xy

y g(x) =
Beispiet
Zeichne jeweils das Steigungsdreieck mit den Eckpunkten P und
Q und berechne die Steigung a der Geraden g aus den
Koordinaten der beiden Punkte. Wie lautet die
Funktionsgleichung der Geraden?

=

a) P(Q-3) und  Q(1-1)
b) P(1-1) und  Q(21) X
c) P(21) und  Q(83)

d) P(Q-3) und  Q(21) -
e) P(Q-3) und  Q(33)

Zwei-Punkte-Form

Gesucht ist die Gleichung einer Geraden g(x) = ax + b, die digdPuthkte P(Xy,) und Q(x|y.) verlaufen
soll.

Dazu berechnet man zunachst a aus dem Steigungsdreieck mit denksakpunnd Q:

a— Yo— V1

X=X
Um b zu berechnen, setzt man eines der beiden Koordinatenpaaed(yxoder x, und )
und a in die Gleichung ein und I8st nach b auf. (Punkt-@tgigrForm)

Beispiet
Bestimme die Gleichung der Geraden g(x) = ax + b, die durch B(a8d Q(30) verlauft.

Losung:

1. Berechnung von a aus dem Steigungsdreieck:

2. Berechnung von b mit der Punkt-Steigungs-Form:

Ubungen S. 117 Nr. 1. und 2.



Arbeitsblatt zur Bestimmung von Funktionsgleichungen

Punktprobe
Ein Punkt P(¥lyo) liegt auf der Geraden g(x) = ax + b, wegrFyax + b.
Die durch Einsetzen von erechnete Zahl muss also mit dem gegebepnébgreinstimmen.

Beispiel:
Gegeben seien P@) und Q(23). Welcher der beiden Punkte liegt auf der Geraden g(x) = 2x — 1

LOsung:
Probe fur P: 2A-1=7+5 = Pliegtnichtaufg
Probe fur Q: 2-1=3 = Q liegt auf g.

Ubungen S. 115 Nr. 12

Punkt-Steigungs-Form

Gesucht ist die Gleichung einer Geraden g(x) = ax + b mit dgegebenen Steigung a, die durch den P
P(xlyo) verlaufen soll.

Da a schon gegeben ist, muss nur noch b berechnet werden. Damasegty, und a in die Gleichung e
und l6st nach b auf.

Beispiel:
Bestimme die Gleichung der Geraden g(x) = ax + b mit a = 2, diba d(-231) verlauft.

Lésung: V¥ = axgt+hb
1 =2-2)+b
1 =-4+b | +4
5 = b
= gx) = ax+b
= 2x+5

Ubungen S. 117 Nr. 3. - 11.

unkt



Steigungsdreieck
Die Steigung a einer Geraden, die durch zwei Punktgyxund Q(x%|y,) verlauft, lasst sich berechnen,
indem man die Differenz der y-Koordinaten durch die Differenxé€oordinaten teilt:a Y2 "Y1
X2 =Xy
y gx)=2x7? 3
Beispiet A

Zeichne jeweils das Steigungsdreieck
mit den Eckpunkten P und Q und
berechne die Steigung a der Geraden g
aus den Koordinaten der beiden Punkte.
Wie lautet die Funktionsgleichung der Geraden? 1

\ 4
x

a) P(Q-3) und  Q(1-1) 1
b) P(1-1) und  Q(21)
c) P(21) und  Q(83)
d) P(Q-3) und  Q(21)
e) P(Q-3) und  Q(33)

Zwei-Punkte-Form

Gesucht ist die Gleichung einer Geraden g(x) = ax + b, die digdPuthkte P(Xy,) und Q(x|y.) verlaufen
soll.

Dazu berechnet man zunachst a aus dem Steigungsdreieck mit den Eakpunkd Q:

a=J2 "Y1

Xy =Xy
Um b zu berechnen, setzt man eines der beiden Koordinatenpaane (xoder x, und ys)
und a in die Gleichung ein und Idst nach b auf. (Punkt-@teigrForm)

Beispiet
Bestimme die Gleichung der Geraden g(x) = ax + b, die durch B(a8d Q(30) verlauft.

Losung:
1. Berechnung von a aus dem Steigungsdreieck:

a_Yz_Y1 _ 0-1 -1_1

2. Berechnung von b mit der Punkt-Steigungs-Form:
v = ax;+b

1 = (—%)-(—2) +b

1 :E+b |—E
5 5
3 . b
5
= gx) = ax+b
2 3
= =X+ —

Ubungen S. 117 Nr. 1. und 2.



